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Abstract: This study analyses issues concerning preventive 
conservation in the case of heterogeneous art exhibitions with a permanent 
charaeter. Given that the usual manner of exhibiting artworks revolves 
around historical context and technique, the particularity of the Museum of 
Art Collections consists in exhibitions that follow the collector's concept 
and system of values. This proves tobe a successful practice on an aesthetic 
and conceptual levei: each room provides an insight of the personality and 
ideas of an art co/lector concerning art and aesthetics, and each exhibit has 
the meaning as given by the co/lector. But an exhibition that combines 
paintings, sculpture and furniture, textiles, drawings and so on, from 
different eras and bearing different conservation issues, holds an enhanced 
difficulty when speaking about preventive conservation. 

Although the study has, at a first glance, an expositive character, 
because it presents information based on empirica/ data and the 
conclusions after monitoring conservation parameters for a year, the 
innovative and research-oriented charader /ies in the analysed issue, 
hardly addressed in the area of the preventive conservation. The reality of 
permanent heterogeneous exhibitions, conceived on a historical or 
conceptual basis, is present in many institutions that host exhibitions. The 
second issue addressed is adapting a historica/ building, not conceived as a 
museum, to the functions of a museum. ln this sense, we consider 
necessary a research and a deeper analysis of the phenomenon. 

Keywords: preventive conservation, heterogeneous exhibition, art 
collection, Museum of Art Collections, collector's perspective. 

Introducere 
Studiul analizează problemele de conservare specifice expunerii 

permanente de factură eterogenă tntr-un spaţiu adaptat functiei muzeale. 
Dacă metoda de expunere preferată pentru operele de artă propune 
amenajarea sălilor de expozitie tn functie de contextul istoric şi 
materialitatea obiectului, determinând astfel condiliile specifice de 
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conseivare, în cazul Muzeului Colecţiilor de Artă s-a optat pentru o 
expunere a colecţiilor de artă, urmărind unitatea conceptuală a 
colectionarului, în detrimentul istoriei sau materialităţii obiectului. Aceasta 
s-a dovedit a fi o practică reuşită din punct de vedere conceptual şi estetic, 
sălile dedicate diferitelor colecţii enunţând, dincolo de valoarea artistică a 
obiectelor expuse, valoarea ansamblului de obiecte pentru colecţionar şi 
contextul cultural şi istoric în care colecţia a fost constituită. Însă o 
expunere care îmbină piese din perioade istorice diferite şi cu probleme de 
conseivare specifice propune o dificultate sporită din punct de vedere al 
conseivării. De asemenea, expunerea permanentă a Muzeului Colecţiilor 
de Artă este condiţionată de specificitatea arhitecturală a clădirii, care nu a 
fost concepută ca spaţiu muzeal, fiind adaptată prin renovări succesive. 

Două probleme conturează studiul de faţă. Prima problemă expune 
adaptarea Palatului Romanit la funcţia de muzeu şi renovarea recentă în 
acest sens, având în vedere etapele succesive ale construcţiei clădirii de 
factură neoclasică ce au rezultat într-un spaţiu cu săli de dimensiuni şi 
înăltimi variate, cu diferite intensităţi ale iluminării naturale, care răspund 
diferit la factorii de microclimat. A doua problemă prezentată este situatia 
unor colecţii eterogene din expunerea permanentă, unde obiecte de artă 
din diferite materiale, precum piese de artă plastică (pictură pe pânză, 
lemn, sculptură în lemn, bronz), dar şi mobilier european, piese textile 
orientale, icoane pe sticlă şi pe lemn, costume orientale şi extrem orientale, 
ceramică tradiţională şi europeană, vase din metal şi sticlă, pictură pe 
mătase, grafică europeană şi extrem - orientală, armament etc. sunt expuse 
în acelaşi spaţiu, propunând căutarea permanentă a unui echilibru al 
microclimatului în raport cu obiectele expuse. 

Pentru acest studiu, timp de un an calendaristic (iunie 201 6 - iunie 
2017) au fost analizate săli din expunerea permanentă, urmărind 
importanta elementelor tehnice (dimensiuni, amplasare, iluminare etc.) în 
determinarea factorilor de microclimat şi a fluctuaţiei acestora. Au fost alese 
cu precădere spaţii unde sunt expuse colecţii eterogene. Au fost punctate 
anumite probleme de conservare şi propuse soluţii specifice. În prezentul 
articol sunt notate concluziile şi obseivaţiile specialişti lor din secţie. 

Studiul are patru capitole: primul capitol prezintă istoricul clădirii, al 
doilea analizează situaţia expunerii permanente, cel de-al treilea capitol 
analizează problemele specifice conservării obiectelor expuse, al patrulea 
capitol aprofundează situaţia microclimatului în sălile de expunere şi 
prezintă soluţii privind conseivarea obiectelorexpuse. Deşi aparent studiul 
are un caracter expozitiv, întrucât sunt expuse informaţii bazate pe date 
empirice, caracterul inovativ şi de cercetare este oferit de problematica 
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analizată, foarte puţin abordată în domeniul conservării obiectelor expuse, 
atât în literatura de specialitate autohtonă, cât şi în ceai ntemaţională. 

Cu toate că această problemă este slab documentată, realitatea 
expunerilor pennanente eterogene, realizate pe considerente istorice sau 
conceptuale, este prezentă în multe institutii ce găzduiesc expozitii, iar 
tendinţa este în creştere. În acest sens, este necesară o cercetare privind 
limitele şi prioritătile în conservarea pieselor expuse. 

1.lstoricul clldirii Muzeului CoJecţiilorde Ard, Palatul Romanit 

Clădirea care adăposteşte Muzeul Colecţiilor de Artă, numită iniţial 

#Palatul Romanit#, este una din clădirile emblematice pentru stilul 
neoclasic în Bucureşti, fiind printre cele mai vechi construcţii de această 
factură păstrate până în ziua de azi. Cu toate acestea, istoria sa este marcată 
de modificări, ajustări, adăugiri, iar datele legate de construcţia initială sunt 
lacunare. Clădirea are patru etape de construqie (construcţia iniţială, 
adăugarea etajului al doilea al corpului central, adăugarea corpurilor 
laterale, adăugarea etajului al doilea pentru corpurile laterale), o serie de 
reparatii periodice, executate în principal după cutremurele mari, ajustări 
survenite odată cu modificările funcţiei clădirii, şi renovarea masivă 
realizată la începutul anilor 2000. Este imposibil de reconstituit aspectul 

Fig. 1. Panoramă. Muzeulc.olecliilordeArm iniţial al interioarelor şi circuitul acestora. Din menţiuni istorice şi descrieri 
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se poate considera că acestea erau somptuoase şi îmbinau elemente locale şi 
de factură occidentală. În prezent interioarele sunt lipsite de decoruri şi sunt 
adaptate funcţiilor de expunere şi conservare, iar circuitul a fost reorganizat 
pentru a veni în întâmpinarea expunerii fiecărei colecţii în parte. 

Palatul Romanit a fost ridicat după incendiul devastator din 1 802, 
fiind conceput şi început de un anume Facca, acesta murind înainte să 
finalizeze construcţia. Cel de-al doilea proprietar devine vistiernicul 
Grigore Romanit (Romanet), a cărui familie era legată strâns de domnii din 
Fanar. În calitate de efor al Casei Podurilor, el s-a ocupat şi de refacerea 
Podului Mogoşoaiei (azi, Calea Victoriei). A fost unul dintre apropiaţii lui 
Grigore Dimitrie Ghica (1 822-1828), primul domn pământean după 
înlăturarea regimului fanariot1• Grigore Romanit se stinge din viată „flăcău 
bătrân", iar casele de pe Podul Mogoşoaiei, sunt moştenite de cele trei 
surori ale sale, care, neavând moştenitori, le vând statului2• 

Palatul a fost constituit initial din corpul central, cu parter şi un singur 
etaj, având camere mari şi înalte. Nu se cunosc arhitectul şi nici data exactă 
a începerii construcţiei, însă se ştie că aceasta era începută în jurul anului 
18123• După achiziţia imobilului de către stat, Cancelaria Domnească se 
mută aici în 1 834�, iar în 1 835 sunt efectuate reparaţii sub coordonarea 
arhitectului şef al oraşului, Michel de Sanejouand, care moare subit în vara 
anului 1 8355• Reparaţiile ulterioare aduse palatului şi, în special, cele de 
după cutremurul din ianuarie 1 838, când sunt notate într-un raport 
acoperişurile avariate6, sunt probabil realizate sub coordonarea noului 
arhitect şef al oraşului, Heinrich Fessner'. Din 1 838 aici are sediul Curtea 
Administrativă, iar în 1 859, aceasta este înlocuită de Ministerul de Finanţe8• 
Găzduind această institutie într-o perioadă de maximă dezvoltare şi 
modernizare a statului român, clădirea resimte schimbările statului, fiind 
redimensionată, astfel încât să corespundă nevoilor unui aparat 
administrativ în continuă creştere. În perioada 1 881-1 884, actualul corp 
central este supraetajat, etajul al doilea fiind mai puţin înalt decât cele 
inferioare, şi sunt ridicate cele două corpuri laterale, cu parter şi un etaj sub 
coordonarea lui Nicolae Cerchez9• Cel de-al doilea etaj al corpurilor laterale 
a fost adăugat la începutul secolului al XX-iea. Din 1 954 până la cutremurul 
din 1 977, aici se află Institutul de Proiectare al Ministerului Industriei şi 
Materialelor de Construcţii. Grav avariat de cutremurul din 1 977, Palatul 
este propus pentru o renovare generală, însă este doar consolidat minimal, 
zidurile fiind cămăşuite cu un strat de beton armat, iar structura initială 
rămânând din lemn şi lut. Se presupune că în timpul acestei cămăşuiri a 
zidurilor au fost pierdute ornamentele originale. Un an mai târziu, în 
1 97810, Palatul Romanit devine Muzeul Colecţiilor de Artă, secţie a 

'Alexandru Mllciuc.ă, Muzeul Colectiilor 
de A� (catalog), Bucureyti, Editura Muzeul 
National de Artă al României, 2013, pp. 
11-14 
'Idem 1, p. 15 

'ldeml,p.11 
4ldem 1, p. 14 
'Arhiva de Arhitectură, Midiei de 
Sanejouand, disponibil online la 
a!hivadearhitectură.ro, accesat ultima dată 
în 20 iulie 2016 şi ANDMB, fond PMB 
general, dosar 411835 
'Arhiva de Arhitectură, Raportul 
cutremurului din 1838, disponibi I online la 
a!hivadearhitectură.ro, accesat ultima dată 
în 20 iulie 2016 

7 Arhiva de Arllitectură, Heinridi Fessner, 
disponibil online la 
a!hivadearhitectură.ro,aa:esat ultima dată 
în 20 iulie2016 
"Idem 1, p. 15 

'Amenajarea spatiului expozitional la 
Muzeul Coleqiifor de Artă, Proiect tehnic, 
august 2011, Memoriu, p.1 

10/dem 1, p. 15 
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"Amenajarea spatiului expozitional la 
Muzeul Coleqiilor de Art':!, Proiect tehnic, 

august 201 1 ,  Memoriu, p.2 

12Toate informatiile legate de renovarea 
clădirii şi detaliile constructive au fost preluate 

din Proiectul tehnic al renovării MCA 

"Cristian Radu, Exp/oreazll microBucureştiul 
şi descoperii. un oraş al blazoane/or uit.are, 

articol disponibil online la rezistenta.net, 
accesat ultima dală la 25 iulie 2016 
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Muzeului de Artă al Republicii Socialiste România (astăzi Muzeul National 
de Artă al României), clădirea păstrând aceastădestinatie până în prezent. 

Renovarea deficitară din 1 978 şi funcţia non-muzeală pe care a avut-o 
clădirea până la acel moment au presupus funcţionarea muzeului timp de 
peste 20 de ani într-un spaţiu adaptat cu dificultate la funcţiile muzeale şi 
devenit retrograd odată cu dezvoltarea muzeotehnicii. În acest sens, un proiect 
de reconstrucţie a fost demarat începând cu 2003, fiind finalizat în 2012. 

Clădirea are fundaţie de cărămidă, pereti portanţi din cărămidă, 
planşee din lemn pe grinzi masive de stejar. Acoperişul este pe şarpantă de 
scaune din lemn şi învelitoare din tablă, iar corpul A are un luminator pe 
structură metalică11, construit în 1 884. Renovarea începută din anul 2000 
cu un singur corp de clădire - corpul A, a presupus soluţii extreme. Pereţii  
exteriori ai clădirii au fost păstrati, fiind dublati cu diafragme din beton 
armat, iar cei din interior au fost realizaţi cu planşee din beton annat şi 
fundaţiile au fost consolidate. Sunt refăcute şarpanta şi învelitoarea. 
Interioarele sunt realizate din rigips, plafoane false, pardoseli din parchet 
pentru sălile de expunere şi birouri, şi din gresie pentru depozite şi grupuri 
sanitare. Subsolul corpului A a fost consolidat pe exterior, la nivelul 
parterului, iar în interior au fost păstrate bolţile originale şi pereţii din 
cărămidă. Au fost restaurate uşile originale de la intrări, elemente de 
feronerie, au fost refăcute împrejmuirea metalică a incintei, dalajul curţii, 
fântâna decorativă, iluminatul exterior şi spaţiile verzi. Au fost realizate noi 
instalaţii pentru alimentarea cu apă, electricitate, sistemul de încălzire prin 
centrală termică, trei centrale de climatizare/ventilaţie amplasate în podul 
fiecărui corp. 

în ceea ce priveşte funqia muzeală a clădirii, au fost montate sisteme 
de iluminat specializat pentru sălile de expunere (iluminatul incandescent), 
instalaţie de supraveghere electronică, sisteme antiincendiu şi antiefraqie 
interior/exterior (cu dispecerat), uşi antifoc pentru depozitele de 
patrimoniu, instalaţie hidranţi interiori pe holuri. Facil itarea accesului în 
clădi re (Corp A şi C) este asigurată de rampe pentru persoanele cu handicap 
la intrări, uşi glisante la intrări, două l ifturi, în corpurile A şi c12• 

Felinarele încorporate în feroneria împrejmuirii curţii de onoare, 
sunt singurele păstrate din Bucureşti care prezintă prima formă a stemei 
Bucureştiului, Sfântul Gheorghe călare, şi se consideră că au fost produse în 
timpul lui Cuza13• 

Toate aceste modificări şi ajustări au transformat un spatiu istoric, cu 
mai multe etape de construqie, într-un spaţiu unitar, ajustat necesitătilor 
unui muzeu de artă, aşa cum sunt acestea caracterizate de nonnele 
internaţionale şi legislaţia în vigoare. 

https://biblioteca-digitala.ro



li Anuarul Muzeului de Arta Tulcea/-..aRT I Nr. 1 /2017 

2. Prezentarea expunerii permanente şi a specificului său 

Prin expunere eterogenă este numit acel tip de expunere muzeală ce 
reuneşte obiecte cu structuri materiale diferite, provenind din zone sau 
perioade istorice diferite, care sunt expuse într-un spatiu definit ca unitar (o 
sală sau un număr de săli unite printr-un circuit comun). Acest tip de 
expunere nu este străin muzeelor, mai ales în cazul expunerilor temporare, 
care sunt construite în jurul unui concept, în detrimentul materialitătii 
obiectelor expuse. Există şi expuneri eterogene cu caracter permanent, 
concepute astfel datorită unităţii conceptuale sau istorice a obiectelor 
(expozitii cu piese de tezaur, istorico-documentare sau monografice, case -
muzeu, spaţii memoriale etc.). Muzeul Colecţiilor de Artă (MCA) este 
conceput în jurul ideii de colecţie (aşa cum şi numele sugerează), iar 
accentul este pus pe colecţionar şi pe unitatea conceptuală a donaţiei 
acestuia. În expunerea permanentă a MCA sunt expuse permanent 34 de 
colectii, în foarte mare parte eterogene, dispuse în 72 de săli de expunere, 
dar şi colecţia Lapidariu a MNAR, expusă în cele trei săli din subsolul 
corpului A. Vizitatorul este pus în situaţia de a vizita o colecţie ca şi când ar 
intra în preocupările, preferinţele şi gândirea colecţionarului. În 
conceperea acestora s-a ţinut cont de unitatea colecţiei donate ca factor 
principal în sistemul de expunere. 

Clădirea este orientată NV - SE, cu ferestre în principal pe laturile 
estică, vestică şi sudică. Ferestrele lipsesc pe exteriorul nordic al clădirii 
(vecinătatea cu Casa Scriitorilor), dar sunt prezente pe latura nordică a 
corpului A, în interiorul curţii. Sălile de expunere permanentă acoperă toate 
nivelurile clădirii: subsol (Lapidarium, corpul A), parter (corpul A), etajul 1 
şi etajul 2 (pe toată suprafaţa clădirii). Acestea sunt de dimensiuni variate şi 
cu circuite diferite. Unele săli sunt de dimensiuni mici, izolate, altele sunt 
prinse într-un circuit de mai multe săli care expun o singură colecţie. Săli de 
dimensiuni ample sunt în corpul C sau au fost obţinute prin modificarea 
unor spatii iniţial fragmentate. Toate sălile etajului al doilea se remarcă prin 
înălţimea mică, în timp ce sălile de la parter şi etajul 1 ,  considerabil mai 
înalte, acoperă aceeaşi suprafaţă. Factori precum dimensiunea şi circuitul 
sălilor, iluminarea naturală determină existenţa unor valori diferite ale 
temperaturii şi umidităţii în aceste spaţii, ce trebuie uniformizate. Forma 
clădirii şi amplasarea sa fac ca unele săli să fie pe latura nordică, mult mai 
umedă şi umbrită, dar cea mai mare parte din spaţii sunt pe latura estică, 
beneficiind de o iluminare naturală amplă. Deşi toate ferestrele beneficiază 
de storuri, prezenta luminii naturale rămâne un factor important în 
conservarea obiectelor expuse. 
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De mentionat că numărul pieselor din colecţii este diferit. În 
patrimoniul Muzeului Colecţiilor de Artă există de la colecţii alcătuite din 
34 de obiecte (Colecţia dr. Emanoil Romulus Anca şi Ortansa Dinulescu 
Anc.a) până la colecţii formate din peste 1300 de piese (Colecţia prof. 
Garabet Avachian), iar spatiile de expunere au fost repartizate şi uneori 
modificate (Colecţia Prof. Mircea Petrescu) în funcţie de numărul şi 
valoarea obiectelor din colecţie. Astfel, Colecţia dr. Emanoil Romulus Anca 
şi Ortansa Dinulescu Anca este expusă tntr-o singură sală, în timp ce 
Colecţia Fratii Beatrice şi Hrandt Avakian, cu 1042 de piese ocupă şase săli 
de expunere. Coleqiei Elena şi Anastase Simu, fiind constituită ca primul 
muzeu de artă din ţară, având colecţii de artă românească şi europeană 
alcătuite pe şcoli, i-a fost dedicat întreg parterul corpului A, un număr de 8 
săli cu circuit 

Coleqii precum Colecţia Elena şi dr. Iosif N. Dona, Coleqia Elena şi 
Anastase Simu, precum şi cele câteva colecţii monografice: C. Baba, Lucia 
Dem. Bălăcescu, Micaela Eleutheriade, Alexandru Phoebus, au un statut 
relativ omogen. Majoritatea obiectelor expuse aici sunt picturi în ulei, din 
perioade istorice apropiate. Singurele elemente ce contribuie la consi
derarea colecţiilor ca fiind eterogene sunt un număr mic de piese de 
mobilier (în cazul colecţiilor C. Baba şi Micaela Eleutheriade), lucrări de 
sculptură tn bronz sau piatră (Colecţia Elena şi Anastase Simu), lucrări de 
grafică (Coleqia Elena şi dr. Iosif N. Dona, Coleqia Elena şi Anastase Simu, 
Colecţia Şerban Andronescu-Ghika, Colecţia Alexandru Phoebus etc.) sau 
piese de armament (Coleqia Elena şi dr. Iosif N. Dona, Colecţia de artă 
comparată Alexandra şi Barbu Slătineanu). Amplasarea acestora în spatiile 

I 
I I I 

:llj 
• 
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corpului A, acoperind laturile NE - SV, parter {Coleqia Elena şi Anastase 
Simu), primul etaj (Colecţia Michaela Eleutheriade) sau a corpului B, etajul 
1, latura NE, cu ferestre pe latura vestică (coleqiile C. Baba şi Elena şi dr. 
Iosif N. Dona), oferă acestor colecţii un plus de stabilitate microclimatică 
asigurat de înăltimea sălilor, circuitul creatîntre mai multe săi i şi iluminarea 
moderată. 

Expuneri precum Coleqia Fratii Beatric� şi Hrandt Avakian, 
constituită din 1042 de piese, Coleqia prof. Garabet Avachian sau Colecţia 
de artă comparată Alexandra şi Barbu Slătineanu, însă, sunt adevărate 
exemple ale dificultătii conservării expunerilor eterogene. Coleqia Fraţii 
Beatric� şi Hrandt Avakian prezintă pictură în ulei de sec. XX, numeroase 
icoane pe lemn, mobilier european şi extrem oriental, pictură japoneză pe 
mătase, sculptură extrem-orientală, textile orientale, costume orientale şi 
extrem orientale, armament oriental, obiecte din fildeş, os, sticlă, antichităti 
egiptene, greceşti şi romane, obiecte din metal orientale şi extrem
orientale, bijuterii europene şi orientale, obiecte din lemn, metal pictat, 
ceramică ş.a.m.d. Această colecţie acoperă şase săli, anume laturile 

- - u -

l _I - . 

• - · 
�I .L 

Fig. 3. Colectia fratii Beatrioo �i HrandtAvalcian 
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NE şi SV ale etajului 2, corpul A. Expunerea la ultimul etaj înseamnă, pe 
lângă valori mai ridicate ale temperaturii, specifice ultimului etaj, 
accentuate de înălJimea joasă a camerelor, dar şi apropierii de luminatorul 
corpului A. La o comparaţie directă cu expunerea Coleqiei Anastase Simu, 
aflată la parterul aceluiaşi corp, indiferent de anotimp sau factorii climatici 
externi, spaţiul Coleqiei Fraţilor Avakian este întotdeauna mai călduros, 
dar ventilatia survenit.ă de circuitul creat de cele şase săli este mai slabă, 
generând o stabilitate mai mare ded.t fn cazu I Colecţiei A. Simu. 

Tot la etajul al doilea, dar în Corpul B, este expusă Coleqia de art.ă 
comparată Alexandra şi Barbu Slătineanu, care însumează, prin tocmai 
numele său, obiecte din diferite arii culturale şi geografice (inclusiv obiecte 
de artă traditională) colecţionate şi expuse în manieră comparativă. Aceast.ă 
coleqie ocupă două săli pe latura vestică a corpului 8, unde lumina 
exterioară nu ajunge la ferestre întrucât partea din spate a clădirii este 
obturată de o altă clădire. Prin comparaţie, spatiul dedicat Colecţiei de art.ă 
comparată Alexandra şi Barbu Slătineanu este mai răcoros şi mai întunecat 
decât cel al Colecţiei Fratii Beatric6 şi Hrandt Avakian, iar problemele 
ridicate de valorile temperaturii şi umidităţii relative sunt diferite. Astfel, 
putem evidentia importanţa amplasării clădirii şi implicit a ferestrelor, a 

Fig. 4. Coleqiadeartll wmparall existentei unui circuit între săli, dar şi elementul specific clădirii, constând 
Alexandra :ri Barbu Sllltineanu în etape succesive de construqie şi săi i cu înălţimi variabile. 
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Cole<.1iile ce însumează în principal lucrări de grafică, precum Fig. 5.CameraArabă 

Colectia Idei Ianchelevici, sau unde acestea sunt o prezentă notabil�, C.oleqîaHortensia�iVa<iileC. Beza 
precum Coleciia Alexandru Phoebus, Colectia Iosif lser, Coleciia Şerban 
Andronescu Ghika etc., necesităconditii speciale de iluminare (50 lucşi) şi 
schimbarea lor o dată la fiecare şase luni, conform legislatiei în vigoare. 
Astfel, Coleciia Idei lanchelevici a înlocuit recent Coleciia Mircea Marosin, 
aceasta fiind programată a reveni pe simeză în anul 2018. Colectia Idei 
lanchelevici reintră în expunerea permanentă a muzeului după o perioadă 
de repaos, când, în spatiul dedicat acesteia a fost expusă Colectia Şerbana 
Drăgoescu, cea mai recentă donatie, cu un caracter monografic, 
prezentând obiecte de artă textilă, cărţi - obiect, lucrări de grafică şi pictură 
ale artistei. 

3.Probleme specifice conservării obiectelor expuse şi solutii 
privind conservarea 

Fiecare material reactionează într-un anumit fel cu mediul extem. În 
cazul expunerii permanente, această interactiune trebuie controlată în mod 
constant. Toate materialele interaqionează cu mediul în care se află (cu 
excepJia evidentă a rocilor expuse în formă naturală în institutiile de profil). 
Materialele organice lipsite de strat de proteciie sau cele realizate prin 
îmbinarea mai multor materiale sunt cu atât mai sensibile la mediu. 
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Obiectele din metal sunt supuse oxidării în mod constant. Obiectele din 
lemn, precum cele etnografice sau icoanele, care nu sunt protejate cu un 
strat protector pe toate laturile, sunt sensibile la umiditate datorită fibrei 
lemnoase. Ele vor fi primele care vor reacţiona fizic în cazul modificării 
valorilor umiditătii relative, prin modificarea aspectului (curbare, cracluri 
ale stratului pictural). Textilele, în funcţie de material (mătase, pânză, lână 
etc.) şi de calitatea coloranţilor, reacţionează la umiditate şi la lumină. în 
cazul textilelor pictate (precum pictura japoneză pe mătase), situatia este cu 
atât mai sensibilă cu c.ât specificul unui material sensibil precum mătasea 
întâlneşte dificultatea asigurării stabilităţii cromatice şi integrităţii 
structurale a stratului pictural pe acest suport. Astfel, intensitatea luminii şi 
oscilatia valorilor umiditătii relative pot determina alterări cromatice sau 
desprinderi ale stratului pictural. Tot de alterări cromatice, de această dată 
dependente de intensitatea luminii, suferă şi lucrările de grafică. 

De obicei, materiale cu astfel de probleme sunt expuse izolat, cu 
respectarea parametrilor necesari fiecăruia, iar sala de expunere 
beneficiază de un control al parametrilor respectivi şi o oarecare izolare de 
celelalte spatii. în cazul expunerilor eterogene, probabilitatea ca în acelaşi 
spatiu să fie expuse laolaltă mai multe astfel de obiecte este foarte ridicată. 
În acelaşi timp, posibilitatea de a asigura iluminare scăzută lucrărilor de 

Fig. 6. C.Oleqia fraţii Beatrice grafică sau arte textile, aflate în imediata apropiere a unor piese de mici 
�i HrandtAvakian dimensiuni din fildeui os sau a unor lucrări de artă mode mă, este utopică. 
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Soluţia găsită în cazul expunerii pennanente a MCA a fost gruparea 
obiectelor în săli diferite, astfel încât să exprime o unitate tipologică şi 
contextuală (artă extrem orientală, colectia de grafică, colectia de icoane 
etc.), dar şi pentru un anumit control al microclimatului specific în aria 
respectivă. Pentru obiectele foarte sensibile sau care necesitau o izolare 
fată de microclimatul încăperii au fost folosite vitrine pentru expunere, 
special concepute pentru fiecare obiect sau tip de obiecte. În urma 
observării unor degradări cromatice, s-au efectuat două vitrine pentru 
picturile pe mătase din Coleqia Fratii Beatrice şi Hrandt Avakian. O altă 
pictură pe mătase, din Colecţia Iosefina şi Eugen Taru, a fost expusă în 
vitrină într-un spati u foarte slab ii urni nat. Întrucât spati u I Colecţiei T aru este 
foarte luminos, iar piesele necesită o bună iluminare pentru a fi observate în 
detaliu, s-a preferat expunerea picturii pe mătase în afara spafiului dedicat 
coleqiei, provenienţa fiind mentionată pe etichetă. Aceeaşi metodă a fost 
folosită şi în cazul expunerii unor piese textile, preferându-se holurile slab 
iluminate sau lipsite de lumină naturală. S-a evitat iluminatul obiectelor în 
vitrine, iar iluminatul propriu-zis este adecvat expunerilor permanente 
folosind becuri cu protectie, ce nu sunt directionate pe piesă, fiind 
amplasate la distante mari şi direcţionate razant. 

Icoanele şi piesele textile nu au fost panotate pe peretii exteriori, ci 
doar pe cei interiori, şi au fost izolate de perete printr-un carton cu pH 
neutru, decupat pe dimensiunile pieselor. Obiectele din sticlă şi ceramică 
au fost expuse pe suporturi din plexiglas, de cele mai multe ori realizate pe 
dimensiunea obiectului (vezi sticla romană din Colectia Fratii Beatrice şi 
Hrandt Avakian). Toate obiectele expuse în mod deschis pe alte obiecte de 
patrimoniu au fost izolate prin folosirea unui suport de plexiglas. 

Fig. 7. Coleesia Iosif lser 

Fig. 8. Coleclia Hortensia �i Vasile G. Beza 
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4. Probleme aJe microclimatului în sălile de eq>unere şi solutii 
privind conservarea 

Renovarea recentă a clădirii a fost realizată în spiritul asigurării 
condiţiilor specifice activitătii muzeale privind conservarea şi expunerea. 
Climatul temperat-continental presupune existenta a patru anotimpuri şi, 
automat, a patru momente de trecere între anotimpuri, fenomene ce nu 
trebuie resimtite în interiorul spatiului muzeal. Astfel, este necesară o 
stabilizare constantă a valorilor microclimatului şi o atentie sporită în 
momentele de trecere dintre anotimpuri. În medie, la fiecare două luni 
există o perioadă de trecere şi instabilitate climatică. în acest sens, sistemul 
de răcire şi ventilare şi sistemul de încălzire sunt asigurate de centrale 
termice, câte una pentru fiecare corp al clădirii. Acestea sunt controlate de 
personalul tehnic. Valorile microclimatului sunt notate cu ajutorul 
termohigrografelor şi sunt urmărite de conservat'Ori care colaborează 
constant cu personalul tehnic, comunicându-le acestora problemele 
existente. Există o interdependenţă între conservatori şi personalul tehnic, 
din acest punct de vedere. Pe timpul iernii, căldura este distribuită prin 
sistemul de ventilatie din tavan, neexistând puncte de emitere a căldurii, 
precum calorifere sau sobe, considerate inoportune şi un factor în 
destabilizarea microclimatului. Trecerea la anotimpul cald, când centrala 
termică este oprită şi este pus în funcţiune chiller-ul, precum şi momentul 
trecerii la anotimpul rece, când este oprit chiller-ul şi este pornită centrala 
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termică, sunt două dintre situatiile în care colaborarea între conservatori şi 
personalul tehnic se dovedeşte vitală. Pe timpul verii, prin sistemul de 
ventilaţie este asigurată răcirea aerului până la parametri optimi şi în raport 
cu controlul valorilor umiditătii relative. Primăvara şi toamna sunt 
anotimpuri dificile datorită oscilatiilor de temperatură, precipitatiilor 
abundente care contribuie la creşterea umidităţii şi perioadelor de trecere 
de la un anotimp [a altul, când aceste oscilatii sunt mai accentuate. De 
asemenea, aparatura de climatizare are o perioadă de adaptare a sa, iar 
sălile reacţionează specific la toate aceste schimbări. În aceste perioade, 
valorile microclimatului sunt monitorizate cu o atentie sporită, atât de 
conservatori, cât şi de personalul tehnic. 

Principala problemă a microclimatului rămâne stabilizarea valorilor 
umiditătii relative. Dacă temperatura poate fi reglată de aparatura de aer 
condiţionat şi se menţine relativ stabilă şi în parametrii necesari, umiditatea 
relativă trebuie stabilizată constant, întrucât răspunde valorilor umidităţi i  
din exterior. Astfel, aceasta trebuie urmărită şi stabilizată cu ajutorul 
aparatelor de dezum id ificare sau de umidificare a aeru I ui. Pri mă vara anu I ui 
2016 a fost, de exemplu, foarte umedă, iar instalarea verii s-a făcut prin 
valori ridicate ale temperaturii pe fondul unei umidităţi a aerului ce atingea 
şi 82%. În aceste zile critice ale primăverii şi ale treceri i  spre vară a fost 
nevoie de monitorizarea zilnică şi reglarea aparaturii de către personalul 
tehnic, în raport cu problema impusă de un aer umed ce pătrundea în 
interior tocmai prin aparatura de climatizare. Sălile reacţionează diferit la 
schimbările de microclimat şi la perioadele de ajustare. Astfel, in timp ce în 
unele săli nu s-a resimtit această problemă, în special în latura nordică a 
corpului B şi în corpul C, în corpul A şi în latura sudică a corpului B a fost 
nevoie de atenţie specială din partea personalului de specialitate şi a 
personalului tehnic. 

O problemă ce suscită discutii de fiecare dată este dacă se preferă o 
revenire temporară şi rapidă la valorile ideale (55% - 65%) cu ajutorul 
dezumidificatorului, cu riscul ca odată cu oprirea acestuia valorile să revină 
la iniţial în câteva ore, sau se aşteaptă revenirea lentă, pe parcursul câtorva 
zile, dependent de valorile din exterior şi de funcţionarea sistemului 
centralizat de ventilare a aeru I u i. Uneori, cu ri seu I de a bifa valori le corecte, 
riscăm să destabil izăm echilibrul piesei, aceasta fiind supusă unor oscilatii 
puternice ce pot generacracluri, desprinderi etc. În general, dar şi în funcţie 
de situatie, optăm pentru reveniri lente la valorile de umiditate, preferând 
stabil itatea şi evitarea osci lati i lor putem ice. 
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Concluzii 
Acest articol prezintă succint concluziile analizei factorilor de 

microclimat în relatie cu obiectele expuse şi specificul spatiilor adaptate 
pentru expuneri permanente. Considerăm, totuşi, acest tip de abordare 
necesar şi credem că e nevoie de mai multe analize de acest gen, întrucât 
modelul expoziţional contemporan, mai ales în ceea ce priveşte muzeul 
sau galeria de artă, este din ce în ce mai orientat spre expuneri eterogene 
sau spre ignorarea materialităţii obiectelor de artă pe considerente 
conceptuale. Această dinamică sporeşte forţa creativă a unei comunităţi 
culturale, însă vine cu anumite cerinţe şi limite în ceea ce priveşte 
conservarea obiectelor expuse. Muzeu I Colecţii lor de Artă este un exemplu 
de expunere eterogenă, bazată pe dinamicitatea şi bogăţia ideatică a unor 
personalităţi culturale, oferind o alternativă la expunerile bazate pe istoria 
sau materialitatea creaţiei artistice. Însă aceste calităţi vin cu asumarea unor 
dificultăţi în ceea ce priveşte asigurarea condiţiilor de conservare. 
Menţinerea acestui tip de expoziţie ridică diferite probleme si necesită o 
monitorizare constantă. Pentru a menţine calitatea expunerii şi, în acelaşi 
timp, pentru a avea un control al conservării obiectelor, personalul de 
specialitate îşi face un plan anual pentru schimbarea pieselor compuse din 
materiale organice lipsite de strat protector (lucrări grafică, arte textile) şi 
colaborează permanent cu personalul tehnic pentru reglarea microcli
matului adecvat unor expuneri eterogene. 

Bibliografie 
1 .  Măciucă, Alexandru, Muzeul Coleqiilor de Artă (catalog), 

Bucureşti, Editura Muzeul Naţional de Artă al României, 201 3 

2. * * *, Amenajarea spafiului expozifional la Muzeul Coleqiilor de 
Artă, Proiect tehnic, august201 1 ,  Memoriu 

3. Legea nr.182 din 25 octombrie 2000 privind protejarea 
patrimoniului cultural naţional mobil 

Resurse online 
1 .  Arhiva de Arhitectură, arhivă digitală disponibilă online la 

arh ivadearh itectu ră. ro 
2. Radu, Cristian, Explorează microBucureştiul şi descoperă un oraş 

al blazoanelor uitate, articol disponibil online la rezistenta.net 

https://biblioteca-digitala.ro


	Anuar ARTA 2017_2_Ilinca_tipo....pdf (p.24-38)

